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e Probaren iraupena: ordubete

Azalpenak . . :
P * Proposatutako sei ariketetako bosti erantzun behar zaie

« Ariketa bakoitzak 2 puntu balio du

. Institutu batean, ikasleek ingelesa edo frantsesa aukeratu dezakete atzerriko
hizkuntza gisa. Ikasturte batean % 90ek ingelesa aukeratu du, eta gainerakoek
frantsesa. Ingelesa aukeratu dutenen % 30 mutilak badira eta frantsesa aukeratu
dutenen artean % 40 mutilak badira, zein izango da ikasle bat zoriz aukeratuz gero
neska izateko probabilitatea?

. A eta B hirien artean 255 km daude. Une batean, auto bat A-tik abiatzen da B-rantz
90 km/h-ko abiaduran eta, une berean, beste bat B-tik A-rantz 80 km/h-ko abiaduran.
Auto biak abiadura konstantean higitzen badira, zenbat denbora beharko dute eta zer
distantzia egingo du bakoitzak topo egin arte?

. Kalkula ezazu bi funtzio hauek zehazturiko eremuaren azalera:

fx)=x-1 eta gx)=x*-6x+5

. a) Aipa itzazu funtzio honen ezaugarriak: fx) = x2x_4

domeinua (existentzia-eremua), ibilbidea, jarraitutasuna, simetriak, asintotak...

b) Egin ezazu funtzioaren gutxi gorabeherako adierazpen grafikoa.

. Fabrika batean hileko soldatek banaketa normala dute, batezbestekoa 1300 € eta
desbideratze estandarra (desbideratze tipikoa) 600 € izanik. Kalkula ezazu hau
kobratzen duten langileen ehunekoa:

a. 600 € baino gutxiagok kobratzen dutenen ehunekoa.

b. 1000 eta 1500 € artean kobratzen dutenen ehunekoa.
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6. Dado bat manipulatuta dago, eta aurpegi bakoitzak agertzeko duen
probabilitatea aurpegi horrek adierazten duen zenbakiarekiko
proportzionala da. Kalkula ezazu: @

a. Dado-jaurtiketa batean 6 zenbakia ateratzeko probabilitatea.

b. Dado-jaurtiketa batean zenbaki bakoiti bat ateratzeko
probabilitatea.
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1 (A) TAULA

BANAKETA NORMAL TIPIFIKATUA N(0,1)

Taulak, z-ren balio bakoitzerako, z-ren ezkerrean geratzen den azalera ematen du
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Erantzunak :

1. Institutu batean, ikasleek ingelesa edo frantsesa aukeratu dezakete atzerriko hizkuntza
gisa. lkasturte batean % 90ek ingelesa aukeratu du, eta gainerakoek frantsesa.
Ingelesa aukeratu dutenen % 30 mutilak badira eta frantsesa aukeratu dutenen artean
% 40 mutilak badira, zein izango da ikasle bat zoriz aukeratuz gero neska izateko
probabilitatea?

0.3 6\
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P(?)=0,9-0,7 + 0,1:0,6 = 0,69

2. Oinezko bat eta txirrindulari bat bide beretik doaz. Oinezkoa 4 km/h-ko abiaduran doa,
eta txirrindularia, berriz, 20 km/h-koan.

a) Bata bestetik 12 km-ra dauden aurkako bi puntutik abiatzen badira, zenbat denbora
beharko dute tarteko puntu batean elkartzeko? Zer distantzia egingo du bakoitzak
elkartu arte?
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b) Puntu beretik abiatzen badira baina oinezkoak 4 km-ko abantaila baldin badu,
zenbat denbora beharko du txirrindulariak oinezkoa dagoen puntura iristeko? Zer
distantzia egina izango du bakoitzak txirrindularia oinezkoa dagoen puntura iristen

denean?
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3. Kalkula ezazu bi funtzio hauek zehazturiko eremuaren azalera:

fx)=x-1 eta

g(x)=x*—6x+5
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X
x2—4
domeinua (existentzia-eremua), ibilbidea, jarraitutasuna, simetriak, asintotak ...

4. a) Aipa itzazu funtzio honen ezaugarriak: flx) =

b) Egin ezazu funtzioaren gutxi gorabeherako adierazpen grafikoa.

Existentzia — eremua (f(x)) = R — {-2,2}
Ibilbidea (f(x)) =R
Jarraitutasuna (f(x)) = R — {—2,2}
f(x) # f(—x) - ez du simetria bikoitirik
—f(x) = f(—x) > badu simetria bakoitia
Asintota bertikalak x = —2 eta x = 2 direnean



UNIBERTSITATERA
SARTZEKO
HAUTAPROBAK 25
URTETIK GORAKOAK

2021eko MAIATZA

GIZARTE- ETA OSASUN-
ZIENTZIETARAKO
MATEMATIKA

eman ta zabal zazu

.

Universidad Euskal Herriko
del Pais Vasco Unibertsitatea

PRUEBAS DE ACCESO A LA
UNIVERSIDAD PARA MAYORES
DE 25 ANOS

MAYO 2021

MATEMATICAS PARA LAS
CIENCIAS SOCIALES Y DE LA
SALUD

5. Fabrika batean hileko soldatek banaketa normala dute, batezbestekoa 1300 € eta
desbideratze estandarra (desbideratze tipikoa) 600 € izanik. Kalkula ezazu hau

kobratzen duten langileen ehunekoa:

a. 600 € baino gutxiagok kobratzen dutenen ehunekoa.

p[X < 600] =p<Z <

600 — 1300) B
600 N

=p(Z<-117)=1-p(Z < -117) =
=1-0,8790 =0,1210

Beraz, langileen % 12,10k 600 € baino gutxiago kobr

atzen dute.

b. 1000 eta 1500 € artean kobratzen dutenen ehunekoa.

< =
p[1000 < X < 1500] p( 50

1000 — 1300

1500 — 1300) B
600 N

=p(-0,5<2<033)=p(Z<033)—[1-p(Z<0,5)] =
=0,6293 — (1 - 0,6915) = 0,3208
Beraz, langileen % 32,08k 1000 € eta 1500 € arteko soldata dute.
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6. Dado bat manipulatuta dago, eta aurpegi bakoitzak agertzeko duen
probabilitatea aurpegi horrek adierazten duen zenbakiarekiko

proportzionala da. Kalkula ezazu: @
a. Dado-jaurtiketa  batean 6 zenbakia  ateratzeko

probabilitatea.

1+2+3+4+5+6=21 P:%

b. Dado-jaurtiketa batean zenbaki bakoiti bat ateratzeko probabilitatea.

1+3+5=9|P=—>="2
21 7
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EBALUAZIO-IRIZPIDE OROKORRAK

1. Azterketari emango zaion puntuazioa O eta 10 puntu artekoa izango da.

2. Problema guztiek balio bera dute: 2 puntu gehienez.

3. Planteamendu zuzenari emango zaio balioa, bai globalari, bai atal
bakoitzari (atalik balego).

4. Zenbakizko erroreak, kalkulu-erroreak eta abar ez dira kontuan hartuko, baldin
eta kontzeptualak ez badira.

5. Problema eta problemaren soluzioa hobeto bistaratzen laguntzen duten ideia,
grafiko, aurkezpen, eskema eta abarri balio positiboa emango zaie.

6. Aurkezpen egokiari balioa emango zaio.

Problema bakoitzerako irizpideak

1. problema (2 puntu) Problema zuzentzean, hau hartuko da kontuan:
* Problema zuhaitz-diagramaren bidez edo antzeko baten bidez planteatzea (0,75
puntu)
* Problema modu egokian ebaztea (1,25 puntu)

2. problema (2 puntu) Problema zuzentzean, hau hartuko da kontuan:
* Problemaren planteamendua (1puntu)
e Problemaren ebazpena (1 puntu)

3. problema (2 puntu) Problema zuzentzean, hau hartuko da kontuan:
« Integrazio mugatuaren mugak ondo adieraztea ( 0,5 puntu)
* Barrow-en teoremaren aplikazioa (1 puntu)
e Egindako kalkuluen zuzentasuna (0,5 puntu)

4. problema (2 puntu) Problema zuzentzean, hau hartuko da kontuan:
* Problemaren planteamendua (1puntu)
* Problemaren ebazpena (1 puntu)

5. problema (2 puntu) Problema zuzentzean, hau hartuko da kontuan:
» Banaketa normalari eta eskatutako probabilitateari lotutako kalkuluak (puntu bat
bakoitzeko)

6. problema (2 puntu) Problema zuzentzean, hau hartuko da kontuan:
* a) (1 puntu)
* b) (1puntu)
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PROBAKO GALDEREN ETA EZAGUTZA-ADIERAZLEEN ARTEKO E RLAZIOA

Galdera Ezagutza-adierazlea
3.7 eta 3.9
l4etals

2.12 eta 2.13
2.8,29eta2.11

3.6

3.9

OO WINF






